



美“交权”北约：左手交给右手

北约成员国代表计划于27日在布鲁塞尔举行会议，商讨全面接管对利比亚军事行动事宜。一旦达成协议，北约将正式全面接替美国领导多国对利比亚的军事行动。如此“谦让”态度在美国对外军事行动上极为罕见。分析人士认为，交权只是掩饰手段，美国在其中的影响和主导地位并未改变，交权也不过是从左手交到右手。

开战前：压力重重

奥巴马政府内部在是否应当诉诸武力的问题上意见不一，奥巴马在国内外的制约因素面前曾经犹豫不决。这为美国决心交权埋下了伏笔。

奥巴马之所以顾虑重重，有内外两方面原因：在对外关系上，奥巴马惧怕重蹈前任在伊拉克战争时走单边主义道路所遭遇的惨败。在美国国内，即将开始连任竞选的奥巴马也有政治顾虑。如果此次美国积极指挥参与对利动武，奥巴马可能会被认为是好战总统，其竞选对手就会抓住他“言行前后不一”的把柄。

开战后：左右为难

对奥巴马来说，作出动武的决定并非易事，但他或许没有想到的是，即便是得到了阿拉伯国家的支持和有了联合国安理会的决议，美国国内各界和国际社会对于此次军事行动的质疑和批评依然是如此众多和严厉。

与此同时，不少国家表示反对西方打着执行安理会决议的旗号对利比亚进行军事打击，一些国家的民众也纷纷举行示威游行，反对军事干涉利比亚。舆论认为，在此情况下，转移指挥权显然是奥巴马转移各方注意力、摆脱自身困境的一招棋。

交权后：仍是主导

尽管美国表面上把军事指挥权转交给北约，但无论是从政治上还是从军事上，美国的影响和主导地位却难以改变。从北约秘书长拉斯穆森在接受采访的讲话中就可以明白，所谓交权是经不起推敲的“障眼法”。他在讲话中说，行动将统归北约最高军事长官、欧洲盟军最高司令詹姆斯·斯塔夫里迪斯指挥。斯塔夫里迪斯可是正儿八经的美国海军四星上将、美军欧洲司令部司令。



这是3月27日在利比亚东部城市拉斯拉努夫附近拍摄的一处毁于战火的房屋。

美英法也怕把卡扎菲逼急了

美国官员25日表示，利比亚领导人卡扎菲似乎开始显示出孤注一掷的迹象。如今，卡扎菲政权一面向调停者投石问路，一面试图征募志愿者镇压反对派。

一名五角大楼官员说，卡扎菲而今看来在征募平民做志愿军。据信，卡扎菲至今一直倚靠其子掌管的民兵组织和非洲雇佣军打击装备差、但意志坚定的反对派军队。美国海军的威廉·戈特尼将军说：“我们今天收到报告称，卡扎菲已开始武装他所说的志愿者，让他们与反对派作战。”

华盛顿和伦敦绝不希望卡扎菲走投无路，而是很希望某一个国家会为卡扎菲

提供避难。用一位英国人的话说：“我们不想看到一只走投无路的老鼠。我们希望看到一只只有地方可逃的老鼠。”

虽然西方的空袭很有可能导致卡扎菲下台，但这绝非板上钉钉的事情。利比亚东部的反政府武装迟迟没有（也可能没有能力）利用政府的弱点对的黎波里发动攻势。

英国的某些内阁大臣似乎急于看到卡扎菲被打死。政权更迭显然是此次行动的目标，但公开这一点有可能危及本就脆弱的国际支持。美国之所以对利比亚干预行动感到不安，在一定程度上是因为

担心这一行动可能影响它在其他地方谋求更加重要的战略利益。战事持续时间越长，造成这种破坏的可能性就越大。

据报道，西方国家轰炸造成利比亚平民已有100多人丧生，400多人受伤。如果干预行动附带伤害了几十名利比亚儿童和平民，他们的父兄子侄将对美国怀有多深的仇恨和愤怒？他们是否会响应伊斯兰激进教派反对西方国家的号召？

利比亚的反美主义情绪似乎已经高涨。美国新安全研究中心的一篇博客说：“利比亚人显然怒气冲天，比中东其他任何地方的人都更想到伊拉克去杀美国人。”

美媒称西方国家已陷入僵局

利比亚局势持续动荡，反政府武装、卡扎菲支持者以及展开联合空袭的西方联军互相角力，僵持不下。美国《时代》周刊刊文分析各方力量在利比亚战局中的角色和目的，指出这样一个战争僵局已经形成。

报道称，在西方联军5天的轰炸之后，利比亚的空军实力和空中防御能力已经变得不堪一击。但事实上，虽然联军取得了不小的成果，无论是军事还是政治上的任务，都看起来变得更大了。禁飞区已经设立，卡扎菲效忠者的武装部队也在班加西

城外被打败。但是，从目前来看却没有任何迹象显示这些努力能够解决利比亚混乱的局面。

据报道，利比亚反政府武装缺少必需的武器、训练、纪律、组织和指挥结构，根本无法在短时期内取得战争的胜利。

《时代》周刊分析称，一个是缺乏统一管理和监督、由多种意识形态和种族组成的上千人武装反政府力量，一个是组织严密、基于地方政治和部落管理而形成的政府军队，两者对垒，无疑增加了利比亚陷入

长期纷争和僵局的风险。同时西方力量犹豫着要不要越陷越深，他们担心因此而陷入一个混乱无组织的角力泥潭。利比亚的僵局就此产生。

《时代》周刊指出，西方领导人已经意识到，尽管他们迫切想让卡扎菲下台，但现实最好的结果只能是让其当权，然后通过各种手段限制他的权力。奥巴马和他的盟友希望的是，即使联军撤回，也能通过政治和经济上的联合制裁削弱卡扎菲的权力，直到有一天逼迫卡扎菲下台。

本版综合新华社等报道

